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ROZWIAZANIA

Zadanieb.
Wykonaj polecenia odnogze sé do ponkszego rysunku.

kierunek do Stonca

3

A. Granig migdzy dniem i nog zaznaczono na Czerwono na pasaym rysunku.

B. Rysunek przedstawia patenie Ziemi w dniu (podk& poprawry odpowied):
a) przesilenia letniego na zwrotniku Raka

b) przesilenia zimowego na zwrotniku Raka

C) rownonocy jesiennej

d) réwnonocy wiosenngj

C. Kton literg zaznaczono na rysunku kierunek ruchu wirowego ZdPodkrél odpowiedns litere:
X y

D. Na rysunku literami R, S, T, U oznaczono 4 pynka powierzchni Ziemi. Ktéry z nich porusza si
Z najwigksz predkoscia liniowa wynikajaca z ruchu obrotowego Ziemi? Podkredpowiedni litere:
R S T U

E. Na rysunku zaznaczono 6 kierunkdéw oznaczonyetahi a-f. Kierunki a, b, d, @ gawarte w ptaszczpie
ekliptyki, kierunki c i f g do niej prostopadte. Kierunek a wskazuje kierudekStaca, d — kierunek
przeciwny. W sytuacji przedstawionej na rysunkupmayblizeniu w ktérym kierunku ¢dzie poruszata
si¢ Ziemia po swojej orbicie w ruchu obiegowym wokéi®a? Podkréd odpowiedna literg:

a b c d e f
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Zadanie 6.

Obok kadego zdania zaznacz ,X” w kolumnie Péliedanie jest prawdziwe lub w kolumnie Fsljezdanie
jest fatszywe. W udzieleniu poprawnej odpowiedzinpony mae by rysunek zamieszczony w zadaniu 5.

P | F

Jezeli 0§ Ziemi bytaby prostopadta do ptaszczyzny ekliptylina obszarach podbiegunowych

nie wystpowatoby zjawisko dnia i nocy polarnej. X

Jezeli 0s Ziemi bylaby prostopadta do ptaszczyzny ekliptyiiw Polsce wygpowaltyby
dni w roku, w ktérych Stace gérowatoby w zenicie.

Jezeli 0§ Ziemi bytaby nachylona wzgtlem ptaszczyzny ekliptyki poditem 40°, to kota
podbiegunowe bylyby pofone na szerokeoi geograficznej 50°.

Jezeli 0§ Ziemi bylaby nachylona wzellem ptaszczyzny ekliptyki poditem mniejszym
niz 45°, to kota podbiegunowe bylyby padme blizej rownika nz zwrotniki.

Jezeli 0§ Ziemi zawierataby giw ptaszczynie ekliptyki, to jedynymi miejscami na
powierzchni Ziemi, z ktérych mma bytoby obserwowaStoice w zenicie, bytyby X
pétnocny i potudniowy biegun geograficzny.

Zadanie7.
Przeanalizuj potzenie geograficzne 4 wymienionyclz@j miast i wpisz ich nazwy w odpowiednie rubrylea.
Uwaga! Nazwy niektérych miast najewpisa® do tabeli wgcej nk raz.

Kair (30°N, 31°E), Kapsztad (34°S, 18°E), Lon@2°N, 0°), Kampala (0°, 33°E)

Cecha polgenia Miasto
21 marca Stiice goruje tam najwczrie] Kampala
21 marca Gwiazda Polarna znajdugetam najwyej nad horyzontem Londyn
22 czerwca dziejest tam najdtzszy Londyn
22 czerwca Shice goruje tam najwej Kair
23 wrzénia Staice zachodzi tam najpniej Londyn
23 wrzenia Staice goruje tam w zenicie Kampala
22 grudnia Stace goruje tam po potnocnej stronie nieba Kapsztad
22 grudnia noc jest tam najdira Londyn
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Zadanie 8.

Wystepowanie pewnych zjawisk na Ziemi jest uzaiene od poteéenia wzgtdem siebie Shaca, Ziemi
i Ksiezyca. Wpisz X" w odpowiednie komorki w tabeli, oktajac w ktorych przypadkach nie dojé¢ do
wymienionych zjawisk na Ziemi.

Zjawisko néw pierwsza kwadra petnia ostatnia kwadra
zatmienie Staca X
zatmienie Ksgzyca X
ptywy kwadraturowe X X
ptywy syzygijne X X
Zadanie9.

W kazdym z poniszych zda podkrel poprawry odpowied.

Ozon to trojatomowa @steczka ézotu/ argonu/ tlenu). W stanie wolnym zwkszona koncentracja
0zonu wysgpuje w warstwie zwanej ozonosfeiktéra znajduje gigldwnie w Etratosferzel mezosferzeé
termosferze Ozonosfera jest bardzo e dlazycia na Ziemi, poniewachroni przed szkodliwym dla
organizmoéwzywych promieniowanienrédiowym/ rentgenowskini ultrafioletowym). W wyniku pochfaniania
tego promieniowania w ozonosferze wysije wzrost gestasci powietrza/ predkosci wiatru / temperatury
powietrzd. W warunkach naturalnych ozon seoréwnie powstawa przy powierzchni Ziemi w trakcie

(silnej odwiky / wytadowai elektrycznych zamieci pytow8j Do jego powstania dochodzi takw miastach,

przy dwym ruchu ulicznym, zwtaszcza w dmnfazne i wietrzng pochmurne i deszczowstoneczne i gayce).

Zadanie 10.

Na mapie (zacznik 1) zaznaczono pdenie 7 stacji meteorologicznych. Pod mamieszczono klimatogramy,
Z ktérych 7 przedstawia przebieg roczny temperaporyietrza i opaddéw atmosferycznych na tych stécjac
Ponizej, obok nazwy kadej stacji, wpisz numer klimatogramu (1-8) prezgggego warunki termiczne
i opadowe tego miejsca.

Bergen -1 Kursk -3 Lizbona -5 Londyn -2

tomnica -8 Warszawa 4 Zurych —6
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Zadanie 11.

Na mapie (zalcznik 1) literami A, B i C zaznaczono paémnie centréw 3 @odkéw barycznych catorocznie
lub sezonowo oddzialyfych na pogogw srodkowej Europie. Scharakteryzuj téradki, wpisupc do tabeli
nastpujace o nich informacje:

a) rodzajniz czy wyz;
b) nazwe wiasry (wybierz g sparod nasgpujacych): Aleuckj Azorskj Grenlandzkilslandzkj Rosyjski Syberyjski
¢) charaktercatorocznyczy sezonowy

d) okres rozwoju (jeli osrodek jest sezonowy) lub okres najsilniejszego opavjezeli osrodek jest catoroczny):
w obu przypadkach wpidato lub zima

Osrodek Rodzaj Nazwa Charakter Q!(“?S. rozwoju lub .
najsilniejszego rozwoju
A niz Islandzki catoroczny zima
Wyz Azorski catoroczny lato

C Wyz Rosyjski sezonowy Zima

Zadanie 12.

A. W ponizszym zestawieniu podidlenazwe mas powietrza (jed), ktére w cagu roku naptywaj nad Polsk

najczsciej.

a) masy powietrza arktycznego kontynentalnego  b) masy powietrza arktycznego morskiego

C) masy powietrza polarnego kontynentalnego d) masy powietr za polar nego mor skiego

e) masy powietrza zwrotnikowego kontynentalnego f) masy powietrza zwrotnikowego morskiego

B. Najrzadziej w ejigu roku do Polski dociergjmasy powietrza (podkékepoprawr odpowied):

a) arktycznego b) polarnego C) 2wr otnikowego

C. Ten rodzaj mas powietrza naptywa nad Rols#jczsciej wiosry, powodujc niejednokrotnie znaczne
spadki temperatury powietrza w maju, znane pod aazimnych ogrodnikéw” i ,zimnej Zéki”. Sa to
masy powietrza (podkéepoprawr odpowied):

a) arktycznego b) polarnego Cc) zwrotnikowego
D. Naptyw tych mas powietrza wczesnym latem powedigrdzo intensywne opady w Karpatach i Sudetach,

czego nagpstwem bywaj wezbrania i powodzie w dorzeczu Wisty i Odry (tpewodzieswictojanskie).
Sa to masy powietrza (wpisz jeglz odpowiedzi [a] — [f] z punktu A tego zadania):

zwrotnikowego mor skiego

E. Podkrél prawidtowe odpowiedzi:

a) Jeeli zima, po okresie utrzymywaniacsnad Polsk mas powietrza polarnego kontynentalnego, naptyn
masy powietrza polarnego morskiego, najbardziejvgopodobna zmiana pogody tocfitodzenie
ocieplenig oraz gpadek prawdopodobistwa opadow wzrost prawdopodobigstwa opadow

b) Jeeli latem, po okresie utrzymywani& siad Polsk mas powietrza polarnego kontynentalnego, naptyn
masy powietrza polarnego morskiego, najbardziejvdogpodobna zmiana pogody tochtodzenie/
ociepleni@ oraz épadek prawdopodobistwa opadow wzrost prawdopodobisstwa opadow




